
目前，网络虚拟资产已经引起了会计理论研究者与实务

工作者的广泛关注。然而，大多数研究只是着眼于网络虚拟

资产的某些具体表现形态的价值评估，如域名价值评估、收

费电子邮箱价值评估等，很少有人探讨网络虚拟资产的会计

确认和计量。

从会计实务来看，我国拥有网络虚拟资产的上市公司（同

方股份、网盛科技）2006年度财务报表中均未披露其拥有的网

络虚拟资产；同时，由于缺乏统一的会计规范，网络服务公司

之间的会计数据也不具有可比性，这不利于投资者正确评价

和比较公司的价值，也不利于资源的优化配置。因此，解决网

络虚拟资产会计确认和计量问题，对于丰富会计要素的内容、

解决网络虚拟资产会计实务问题具有重要意义。

一尧网络虚拟资产的界定

1援 网络虚拟资产的内涵。网络虚拟资产，是指由企业所

控制的存在（或保存）于互联网上且能给企业带来收益的网络

经济资源，是新型的网络资产。鲁明勇、欧阳浩男（2005）认为，

网络虚拟资产的构成分为网络虚拟物品、网络虚拟货币、网络

有偿服务三大类。具体而言，网络虚拟资产表现为域名、网络

游戏、虚拟货币、虚拟装备、收费电子信箱、收费网络空间、网

络有偿信息服务ID。例如，开展网络教育，必须用现金购买一
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【摘要】本文对网络虚拟资产进行了界定，探讨了网络虚拟资产的确认、计量及账务处理，为网络虚拟资产相关会计准

则的制定提供参考。
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他险种如责任险，其实也面临相似的问题。我们做如下假定：

淤假定保险人与投保人都以随机的方式去进行他们各自的

检查：保险人检查到被保险人的一部分，比例为x，投保人检查

到被保险人一部分，比例为y。于不进行任何检查时被保险人

的信用缺失所发生的损失应由保险人支付G，根据保险合同

博弈者投保人进行完全检查所需费用支出为C。盂保险人监

督投保履行合同责任所需费用为D。榆如果发现投保人没有

按保险合同规定进行检查，保险人对投保人的罚金为P。

分析保险人与投保人的行为，其博弈模型如下所示：

如果博弈人能够独立和随机地做出选择，保险人的检查

者发现投保人没有进行全部检查的概率为x（1-y）。如果发现

没有进行全部检查，投保人将支付罚金P，则保险人净赚（P-

D-G）。我们可以发现博弈双方的预期收益分别是：

保险人的收益=-（1-x）（1-y）G+x（1-y）（P-D-G）-

xyD越-（1-y）G+x（P-D-yP）。

投保人的收益=-x（1-y）P-yC越y（xP-C）-xP

容易看出，在保险人与投保人的博弈中，仅有的一组均衡

策略是：

x鄢=C/P，y鄢=（P-D）/P

两个博弈者的相应的收益是-DG/P和-C。

（1）P跃D：只有当保险人收取的罚金大于检查费用时，保险

人才会进行检查，否则，均衡策略将为x鄢=y鄢=0，相应的收益

为（-G，0）。

（2）P跃C：只有当投保人支付的罚金大于检查费用时，投保

人才会进行检查，否则，均衡策略将为x鄢=1，y鄢=0，相应的收

益为（P-D-G，-P）。

（3）如果P跃D和P跃C同时成立，从均衡解的收益来看，投

保人的欺诈是得不偿失的，不完全检查的预期节约将等于欺

诈时的罚金,假定博弈双方都采用均衡策略，投保人的预期成

本等于完全检查的成本C。显然保险人支付预期成本DG/P就

是道德风险的真实成本或者说是道德风险的价值。

在现实中，保险人之间恶性竞争现象严重，为了争取保费

不惜降低费率，甚至高额返还手续费等现象屡见不鲜，对投保

人责任视而不见，这就使险种风险的管理往往流于形式。结果

博弈双方的策略为（不检查，不检查），其收益函数为（-G，0），

保险人利益受损。
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个登陆的ID号；搜索文献信息资料如浏览中国学术期刊网，

需要用现金购买用户号；使用即时通讯工具（QQ、MSN等）的

注册号等。随着网络经济的不断发展，还会出现更多、更新的

网络虚拟资产。

2. 网络虚拟资产的特点。

（1）对网络虚拟环境的依赖性。网络虚拟资产对网络虚拟

环境有着天生的依赖性，它不能脱离网络空间而存在。比如网

上虚拟服装只能在网上交易，而且离开了网络，这种服装也不

存在。

因此，网络虚拟资产具有严重的“网络依赖性”特征，网络

虚拟资产的生产、存放、转让、消费都离不开互联网，网络虚拟

资产的物质载体包括网络和计算机。这与电子商务方式下交

换的有形的真实物品是不同的。

（2）效用性。网络虚拟资产具有效用性，能够满足人的某

种需要，具有使用价值。例如，用户能利用电子邮箱收发电子

邮件，显然，电子邮箱是用户与其他人沟通的有效工具，是具

有使用价值的。又如，网友可以用匝币购买一件服装给匝匝形

象穿，这体现了匝币的效用。

二尧网络虚拟资产的会计确认

1援 网络虚拟资产满足资产的确认条件。资产的确认应具

备以下两个条件：淤能给企业带来未来经济利益；于其成本和

价值能够可靠地计量。网络虚拟资产是符合这两个条件的。首

先，在一个以生产和经营网络虚拟资产为主的企业，销售网络

虚拟资产所获得的收益是其主营业务收入的主要来源，可见

网络虚拟资产能够给企业带来收益。其次，网络虚拟资产的研

究开发成本是可以合理计量的，其市场价值可以通过评估等

方式确定。并且，网络虚拟资产是能被拥有和控制的，有明确

的所有权归属。

2援 网络虚拟资产应作为一项新型资产予以确认。网络虚

拟资产与一般的无形资产不同。对于专门从事网络虚拟资产

开发和营运的企业，其产品被称为自创的网络虚拟资产，与无

形资产有很多相似之处，但二者的差别也显而易见。

（1）二者的收益方式不同。无形资产通常是指专利、专有

技术、商誉等，企业持有它意味着有更好的技术，有特殊的权

利，能得到更多顾客的信任，从而具有更强的市场竞争能力。

无形资产给企业带来的是间接收益，因为大多数情况下，企业

不会通过出售无形资产来获得收益。网络虚拟资产则不同，

对于虚拟货币、虚拟装备，企业开发和生产它主要是为了销

售，因此它给企业带来的是直接收益。域名、网络游戏、收费电

子信箱等网络有偿服务的提供也能给网络营运商带来直接的

收益。

（2）网络虚拟资产的销售次数没有限制。无形资产的占有

具有排他性，一旦销售成功，原开发方就失去了对无形资产的

所有权；而网络虚拟资产被售出后，其开发者并不会失去对它

的所有权，相反，只要这种产品或服务能够不断地自我更新，

不被市场淘汰，它就会作为企业的一种永久存货或有偿服务

来销售。

3援 账户设置。网络虚拟资产应该作为一种新的资产要素

确认，而不能作为一项无形资产确认。应设置“网络虚拟资产”

科目，在“网络虚拟资产”一级科目下，再按其表现形态设置

“域名”、“网络游戏”、“电子邮箱”等二级科目。

三尧网络虚拟资产的初始计量

（一）自创网络虚拟资产的初始计量

1援 计量方法的选择。对资产的计量通常有两种价值基

础，即投入价值和产出价值。因投入价值具有可验证性，是传

统会计计量时的首选，其计量属性有历史成本、现行成本和重

置成本等。

资产的产出价值是以资产通过交换而最终脱离企业时可

以获得的现金及现金等价物为基础的，其计量属性有现行市

价、可变现净值、清算价值及未来现金流量的现值。

（1）历史成本法不适宜用于网络虚拟资产的计量。用历史

成本法对网络虚拟资产进行计量有很大的局限性。例如，网络

自创物品的成本包括网站运行分摊费用与开发费用，但网络

物品的销售与传统商品销售完全不同。在传统商品销售中，随

着产品所有权的转让，企业不可能再把已经卖出去的商品再

卖一次，而同一网络物品则可以被多次重复销售，如网上的虚

拟服装，可以反复卖给不同的上网者使用。因此，对于专门从

事网络虚拟资产开发和销售的企业，一次性成本投入所开发

出的网络虚拟资产可以被无限次地购买和消费，产品的复制

成本可忽略不计。这样，网络物品的价值就大大超出原来的成

本投入。

显然，网络虚拟资产的价值与其产生的未来超额利润直

接相关，与其历史成本关系不大。如果我们采用历史成本计量

网络虚拟资产，并不能反映出该资产的真实价值。

（2）未来现金净流量法更适合用于网络虚拟资产的计量。

资产的价值在于其能给企业带来现金净流入。未来现金净流

量法充分考虑了货币的时间价值以及网络虚拟资产未来的盈

利水平，只要未来现金净流入能够可靠地加以预计，则未来现

金净流量法无疑是最理想的计量方法。网络虚拟资产所带来

的已实现的收益完全可以公正、客观、真实地确认和披露且可

验证。

对于网络虚拟资产能够带来的未来收益可以通过适当的

评估程序，根据网络虚拟资产的预期实际价值及其时间分布

和折现率，参考网络虚拟资产的市场占有率、市场信誉、品牌、

顾客的依赖度等非财务信息做出合理揭示。可见，未来现金净

流量法用于网络虚拟资产的计量是可行的。

运用未来现金净流量法计算出来的现值是公允价值的一

种表现形式。根据《企业会计准则———基本准则》的要求，企业

有确凿证据表明其公允价值能够持续可靠取得的，可以采用

公允价值模式计量。

2援 网络虚拟资产的具体计量方法。由于不同种类的网络

虚拟资产的生命周期长短不同，其计量也应有所区别。

（1）对域名、网络收费空间、收费电子信箱的价值计量。域

名、网络收费空间、收费电子信箱等由于是相对稳定的网络虚

拟资产，预期收入也容易估计，所以应根据未来现金净流量折

现值进行计量。其计算公式为：
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其中：孕灾代表域名、网络收费空间、收费电子信箱等的价

值；陨代表每期资产的预计现金流入；韵代表每期资产的预计

现金流出；k代表折现率或企业要求的必要收益率；贼代表网络

虚拟资产经营使用时间。

（2）网络虚拟物品的计量。网络虚拟物品的价值没有域

名、收费空间和收费电子信箱的价值稳定，这是因为网络虚

拟物品产生的收益与网站的流量有很大关系，波动性大，而

且网络虚拟物品的生命周期非常短。

首先，网络虚拟物品开发成本低。网络虚拟物品依托于

某一主体（网站、网络游戏或BBS论坛）而存在，往往是网站或

网络游戏的“附产品”。虽然开发网站和游戏软件的成本很

高，但其附产品的开发成本却很低，企业通过重复销售这些

物品，获取远远高于其开发成本的收入。如腾讯公司开发的

QQ虚拟形象的服装，可以反复销售给网友，虽然卖得很便宜

（员个或圆个匝币一件），但如果有10 000个消费者购买，这件服

装的价值就不是员元，而是10 000元。

其次，网络虚拟物品的生命周期非常短，有的只有几个

月，所以不必折现，再加上其开发和后期维护成本极低，所以

在采用现行市价进行价值评估时，其预计成本忽略不计，而

主要考察其预期收入，计算公式为：

其中：孕灾代表网络虚拟物品的价值；i代表网络虚拟物品

的种类；m代表预计单位平均销售数量；责代表单位价格；贼代

表网络虚拟物品的预计生命周期（天数）。

（3）网络虚拟货币的计量。网络虚拟货币不是真正意义

上的货币，也是一种物品，即计算机二进制代码。网络虚拟货

币的价值不取决于开发它的“成本”，而取决于它与现实货币

的比价关系。如果员个匝币的价值是员元人民币，即比价为员元，

如果员个匝币的价值为0.5元人民币，那么这个匝币的比价为

0.5元。

网络虚拟货币的价值评估公式为：PV越m责贼。其中：PV代

表网络虚拟货币的价值；责代表比价；m代表预计单位平均使

用量；贼代表网络虚拟货币的预计生命周期（天数）。

（二）外购网络虚拟资产的初始计量及账务处理

一般情况下，外购网络虚拟资产的买入价格是根据其公

允价值确定的，因而外购网络虚拟资产的价值可采用买价计

量，将其买价和投入营运过程中发生的相关费用作为该项网

络虚拟资产的账面价值。

参照《企业会计准则第3号———投资性房地产》的规定，

可在“网络虚拟资产———伊伊”科目下设置“成本”和“公允价值

变动”两个明细科目。外购或开发、建设网络虚拟资产时发生

的实际成本，记入“网络虚拟资产———伊伊（成本）”科目；同时，

按未来现金净流量法确定的网络虚拟资产的价值大于成本

的，按其差额，借记“网络虚拟资产———伊伊（公允价值变动）”

科目，贷记“资本公积———其他资本公积”科目。若公允价值

小于成本，则按其差额，借记“公允价值变动损益”科目。

四尧网络虚拟资产的后续计量

根据公允价值模式的计量要求，网络虚拟资产初次确认

和计量后，在后续资产负债表日，应根据公允价值的变动进

行后续计量。

1援 网络虚拟物品、网络虚拟货币的后续计量。由于网络

虚拟物品、网络虚拟货币的升值和贬值快，生命周期短，因此

在资产负债表日，应评估其公允价值。若公允价值低于其账

面价值，按其差额，借记“公允价值变动损益”科目，贷记“网

络虚拟资产———伊伊（公允价值变动）”科目。若该网络虚拟物

品、网络虚拟货币的寿命已终结，则予以应注销。

2援 域名、网络收费空间、收费电子信箱、网络有偿信息服

务的后续计量。域名、网络收费空间、收费电子信箱、网络有

偿信息服务等不同于网络虚拟物品、网络虚拟货币。首先，这

些网络虚拟资产稳定性强，能长期为企业带来相对稳定的现

金流入。

例如，收费电子信箱的用户在任何有网络的地方都能收

发电子邮件，所以用户一般不会变更自己的电子邮箱地址。

对提供收费电子信箱服务的企业而言，这意味着该项服务的

收入是稳定的。随着网民数量的逐年增加，接受网络服务的

用户数会相应增加，该项服务的收入也会相应增加，其价值

就相应增大。

若网络虚拟资产价值增加，应借记“网络虚拟资产———

伊伊（公允价值变动）”科目，贷记“公允价值变动损益”科目。若

网络虚拟资产价值降低，则作相反会计分录。

五尧网络虚拟资产的后续支出

与网络虚拟资产有关的后续支出，应视情况予以资本化

或费用化。淤资本化后续支出。如果企业不断地追加投入和

改进服务，得到消费者认可度越高，预期的收入就有可能越

多。因此，这类投入应予以资本化，即借记“网络虚拟资产———

伊伊（成本）”科目，贷记“银行存款”科目。于费用化后续支出。

若后续支出仅仅是为维持服务的正常运行发生的，则应确认

为费用，计入当期损益。

六尧网络虚拟资产的处置

处置网络虚拟资产时，应当按实际收到的金额，借记“银

行存款”等科目，贷记“其他业务收入”科目；按其成本，贷

记“网络虚拟资产———伊伊（成本）”科目，冲销“网络虚拟资

产———伊伊（公允价值变动）”科目余额。同时，将原计入资本公

积的部分转入其他业务收入，借记“资本公积———其他资本

公积”科目，贷记“其他业务收入”科目。
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